

ГРОДНЕНСКАЯ ПРАВДА

№ 71 (516)

Суббота,

18

Ноября
1944 г.

Цена 20 коп.

ОРГАН ГРОДНЕНСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ КП(б)Б, ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Завтра—„ДЕНЬ АРТИЛЛЕРИИ“.
Слава советским артиллеристам,
всесокрушающим огнем разрушаю-
щим укрепления врага, расчищаю-
щим путь нашим наступающим
войскам!
Да здравствуют советские артил-
леристы!

Глубоко изучить доклад и приказ товарища Сталина

С гениальной простотой и ясностью освещен в историческом докладе товарища Сталина о 27-й годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции путь, пройденный нашей страной, Красной Армией в текущем году—путь огромных военных, экономических и морально-политических побед, одержанных советским народом. В докладе вождя указаны средства и пути обеспечения прочного и длительного мира после окончательного разгрома гитлеровской Германии.

В докладе товарища Сталина с гениальной силой анализа показано, что германские империалистические разбойники подвергаются не только жестокому военному разгрому, но и несут поражение по всем линиям. Наша победа достигнута не одной силой оружия,—наша победа встает перед миром, как **восторженная победа** над гитлеровским государством с его армией, экономикой и идеологией. („Известия“).

Исторический доклад вождя вселяет в сердца советских людей чувство радости и гордости за свою страну, за свой великий народ, совершивший неслыханные в истории подвиги на фронте и в тылу, вселяет твердую уверенность в близости окончательной победы над врагом, воодушевляет советский народ на новые ратные и трудовые подвиги во имя этой победы.

Широкая пропаганда доклада и приказа товарища Сталина является сейчас первоочередной задачей всей пропагандистской работы партийных организаций. Все формы устной и печатной пропаганды должны быть использованы для того, чтобы довести до глубокого сознания каждого трудящегося каждое слово, каждое положение этого исторического документа.

В городах и районных центрах нашей области выделана уже значительная работа по ознакомлению широких масс трудящихся с докладом и приказом товарища Сталина. Во всех предприятиях, учреждениях, среди неорганизованного населения проведены четкие тексты до-

клада и приказа. Сейчас эта работа проводится в сельских населенных пунктах.

Но это только начало важнейшей работы по пропаганде доклада товарища Сталина. Сейчас уже от ознакомления широких масс населения с этим докладом надо перейти к глубокому изучению его в кружках, партийных школах, политшколах, семинарах и т. д. И в первую очередь необходимо организовать глубокое изучение этих исторических документов коммунистами, обязанными нести в массы мудрое сталинское слово.

В партийной организации города Гродно эта работа уже начата. Проведены первые занятия по докладу товарища Сталина в паровозном депо, Управлении Белостокской железной дороги, Управлении НКГБ, транспортном отделе НКГБ, среди учителей и врачей. Организовать глубокое изучение доклада и приказа товарища Сталина во всех партийных и комсомольских организациях, советским активом, интеллигенцией—неотложная задача отделов пропаганды и агитации Горкомов и Райкомов партии. К этой работе должны быть привлечены лучшие пропагандистские силы.

Надо обеспечить конкретное руководство и практическую помощь изучающим доклад товарища Сталина и пропагандистам квалифицированной консультацией, методическими указаниями, литературой. В партийных кабинетах, Домах социалистической культуры, клубах, на предприятиях и в учреждениях, в избах-читальнях необходимо организовать лекции и доклады по отдельным разделам и положениям доклада товарища Сталина.

Глубокое изучение исторического доклада и приказа товарища Сталина поможет коммунистам, комсомольскому и советскому активу, нашей интеллигенции в их практической работе по восстановлению хозяйства и культуры, по оказанию помощи Красной Армии в выполнении ее последней заключительной миссии—добить фашистского зверя в его собственном логове и водрузить над Берлином знамя победы.

Прием И. В. Сталиным делегации населения Варшавы

15 ноября Председатель Совета Народных Комиссаров СССР И. В. Сталин принял делегацию города Варшавы в составе президента Варшавы М. Спыхальского и представителей Рады Народовой (На-

ционального Совета) Варшавы В. Цудны, В. Мальчинского, И. Ковальской.

Делегация вручила И. В. Сталину от населения Варшавы в знак благодарности Советскому Пра-

вительству за помощь, оказанную им польскому народу, символический дар—бронзовый герб Польши.

М. Спыхальский и И. В. Сталин обменялись речами.

Речь М. Спыхальского

„Гражданин Маршал! В день юбилейного праздника нашего великого союзника Советского Союза—27-й годовщины Великой Русской Революции Национальный Совет столицы Польши—Варшавы, политические организации, профсоюзы, духовенство, общественные организации Варшавы постановили выразить свою глубокую благодарность своей освободительнице Красной Армии и ее великому вождю маршалу Сталину.

Было принято постановление преподнести Вам, гражданин Маршал, символический дар—государственный герб, заботливо сохраненный рабочими Праги—Варшавы в жестокие времена оккупации.

Это постановление было с энтузиазмом одобрено массовыми митингами населения Варшавы. Это есть

выражение солидарности всей Варшавы с политикой Краевой Рады Народовой и Польского Комитета Национального Освобождения, политикой тесного союза и сердечной дружбы с нашим могучим славянским соседом.

Варшава для поляков есть символ нестигаемой борьбы польского народа с немецкими захватчиками. Варшава никогда не переставала бороться, а народ Варшавы всегда ожидал своего освобождения с воеток и соединял свои собственные усилия с героической борьбой народов Советского Союза.

Варшава—Прага не только была освобождена объединенными усилиями Красной Армии и Войска Польского, но сейчас же после своего освобождения получила щедрую помощь от братского Советского Союза.

Польская пословица говорит: „подлинных друзей узнают в беде“. Мы узнали искреннюю Вашу дружбу, гражданин Маршал, как в помощи, оказанной нам в борьбе, так и в помощи изголодавшемуся во время оккупации населению Варшавы.

Мы глубоко верим, что в борьбе за окончательное освобождение Варшавы и всей Польши мы будем идти к победе, связанные братским союзом. Мы верим, что мы будем отстранять нашу страну при дружественной поддержке нашего великого восточного соседа.

Уничтожим общими усилиями гитлеровскую Германию и отстроим демократическую дружественную СССР Польшу и наш прекрасный город Варшаву и она будет еще красивее, чем была прежде“.

Речь И. В. Сталина

В ответной речи товарищ Сталин сказал:

„Уважаемый г-н Спыхальский!

Уважаемые делегаты!

Я принимаю с благодарностью из Ваших рук сей

дар столицы Польши—Варшавы, как знак братских чувств польского народа к народам Советского Союза и как символ прочного боевого союза между Польшей и Советским Союзом про-

тив нашего общего врага—гитлеровской Германии“.

На приеме присутствовал Народный Комиссар Иностранных Дел СССР В. М. Молотов.

(ТАСС).

Передача дара города Варшавы Московскому Совету

15 ноября делегация Варшавы передала Председателю Московского Совета тов. В. П. Пронину дар Варшавы столице Советского Союза—бронзовый герб Польши в знак признательности за помощь советского народа и его Красной Армии польскому народу и населению Варшавы.

От делегации присутствовали: президент Варшавы М. Спыхальский и представители Рады Народовой (Национального Совета) Варшавы В. Цудны, И. Ковальская, В. Мальчинский.

При передаче бронзового герба присутствовали члены Исполкома Моссовета т.т. П. В. Майоров, А. В.

Астафьев, П. В. Абрамов, М. В. Сарычева, М. Д. Паленых, Т. А. Селиванов, генерал-майор М. Ф. Королев, Главный архитектор г. Москвы Д. Н. Течулин.

М. Спыхальский и В. Пронин обменялись речами, после чего состоялась дружеская беседа.

(ТАСС).

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Из оперативной сводки за 17 ноября

В течение 17 ноября в Венгрии наши войска с боями овладели городом и железнодорожным узлом ФЮЗЕШАБОНЬ, а также заняли несколько других населенных пунктов и среди них ГУТА, САЛИ, МАКЛАР, КАРАЧОНД, АДАЧ, ДЬЕНДЬШХАЛАС, ЧАНИ, ЯС-ФЕНИСАРУ, ЖАМБОК и железнодорож-

ные станции ТИССА-ЛУЦ, МАКЛАР, КАРАЧОНД, ХАЛАСАРАНЬОШ, ЯС-ФЕНИСАРУ.

На других участках фронта—без перемен. За 16 ноября наши войска подбили и уничтожили 16 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 44 самолета противника.

Поможем Красной Армии добить фашистского зверя и водрузить над Берлином знамя победы!

Обращение работников Магнитогорского ордена Ленина металлургического комбината имени Сталина и Кузнецкого ордена Ленина металлургического комбината имени Сталина ко всем рабочим, служащим, инженерам и техникам промышленности и транспорта Советского Союза.

Дорогие товарищи!

С большим воодушевлением слушала вся страна исторический доклад нашего великого вождя и гениального полководца товарища Сталина о 27-й годовщине Октябрьской Социалистической революции. Пришел на нашу улицу праздник. Красная Армия освободила наши родные земли от немецких захватчиков. Гордо звучат слова великого Сталина: „Отныне и навсегда наша земля свободна от гитлеровской нечисти“.

Итоги славных побед нашего народа на фронте и в тылу наполняют сердца трудящихся величайшей радостью. Высокая оценка, данная товарищем Сталиным работе советского тыла, вселяет в нас новую энергию и воодушевляет на новые трудовые подвиги.

Сейчас, когда Красная Армия готовится к решающему наступлению на логово фашистского зверя и навесению новых уничтожающих ударов по врагу, весь советский народ должен помочь стремительному натиску наших войск, чтобы в кратчайший срок сокрушить гитлеровскую Германию.

Красной Армии предстоит вместе с армиями наших союзников добить фашистского зверя в его собственном логове и водрузить над Берлином знамя победы. Для этого мы должны еще больше напрячь свои силы, преодолеть трудности и дать фронту все необходимое для полной и окончательной победы.

Сознавая свой долг перед Родиной и Красной Армией, мы, металлурги, вдохновленные докладом и прика-

зом великого Сталина, берем на себя следующие социалистические обязательства:

Магнитогорский комбинат имени Сталина:

1. Добросовестно выполнить план 1944 года и увеличить в сравнении с прошлым годом добычу железной руды на 600 тыс. тонн, выжиж кокса на 600 тыс. тонн, выплавку чугуна на 460 тыс. тонн, стали на 450 тыс. тонн и выпуск проката на 340 тыс. тонн.
2. Дать 40 миллионов рублей сверхплановых накоплений.
3. Обеспечить полное выполнение всех заказов военной промышленности и дать металл высокого качества.

Кузнецкий комбинат имени Сталина:

1. Годовой план выплавки чугуна выполнить 17 декабря, выплавки стали — 21 декабря, производства проката — 27 ноября.
2. За счет дополнительной экономии дать в текущем году не менее 60 миллионов рублей сверхплановых накоплений.
3. Перезыполнить план по производительности труда на 5 процентов.
4. Обеспечить своевременное выполнение всех заказов военной промышленности и дать металл высокого качества.

Принимая эти социалистические обязательства, мы призываем всех рабочих, служащих, инженеров и

техников промышленности и транспорта Советского Союза последовать нашему примеру и развернуть всесоюзное социалистическое соревнование за досрочное выполнение годового плана, за образцовую работу зимой 1944—1945 годов.

Работники военной промышленности — строители танков, самолетов, орудий, минометов, работники заводов боеприпасов! Дадим Красной Армии больше вооружения и боеприпасов! Шахтеры, нефтяники, энергетики! От вас зависит нормальная работа черной металлургии и всех отраслей военного хозяйства. Давайте больше угля, нефти, бензина, увеличивайте выработку электрической энергии!

Железнодорожники! Бесперебойно и быстро перевозите военные и народнохозяйственные грузы, доставляйте металлургии и другим отраслям промышленности сырье и топливо!

Мы призываем работников всех отраслей промышленности и транспорта, всех, кто снабжает фронт и население, закончить 1944 год — год решающих побед — новыми производственными достижениями.

Под руководством большевистской партии, под водительством великого Сталина — вперед к полной победе над врагом!

Да здравствует наша героическая Красная Армия! Да здравствует Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза товарищ Сталин!

Настоящее обращение обсуждено и принято на собраниях рабочих, инженерно-технических работников и служащих Магнитогорского ордена Ленина металлургического комбината имени Сталина и Кузнецкого ордена Ленина металлургического комбината имени Сталина.

После доклада вождя

Многие из рабочих фабрики индивидуального пошива обуви слушали по радио доклад товарища Сталина, читали его самостоятельно, и все же, когда 10 ноября было объявлено о том, что после работы устраивается коллективная читка, все, как один, пришли, чтобы еще раз внимательно послушать этот исторический документ, глубже осмыслить каждое слово, сказанное вождем.

Доклад товарища Сталина о 27-й годовщине Великой Октябрьской Социалистической революции вызвал на предприятии необычайный производственный подъем. Рабочие стали значительно перевыполнять нормы, внесли ряд рационализаторских предложений.

На днях мы получили

срочный заказ на изготовление 12 пар обуви. Сапожники Настюс, Пэрику, Амелишко было дано на пошивку каждой пары сапог по 25 часов. Но работа ими была выполнена в 15—16 часов. Качество признано отличным.

До последнего времени у нас зачастую бывали перебои в работе из-за отсутствия шпилек. Израсходуется запас шпилек — и 25 рабочих вынуждены простаивать. Сейчас рабочие Шиланда, Андреев и Шигальский сами взялись за изготовление шпилек. Каждый дает по 2 килограмма в день.

— До войны я работал на прошивной машине — говорит т. Шиланда. — Немцы ее украл, увезли к себе. А пока нет новой — вот

организовал „гвоздильный цех“. Стараясь сделать как можно больше. Чтобы приблизить час победы над врагом, каждый трудящийся, где бы он ни работал: у мартена или у сапожного верстка — должен отдать все свои умения, все старания и силы на выполнение порученного ему дела. Вот вывод, который я сделал для себя, прочтя доклад товарища Сталина.

Горячее стремление новыми производственными успехами на своем небольшом участке работы помочь Красной Армии успешно выполнить ее заключительную миссию — вот смысл слов и дел рабочих нашего предприятия.

А. Степанов,
директор обувной фабрики.

В ближайшее время закончить обмолот зерновых

Огромный ущерб, нанесенный сельскому хозяйству нашей области немецко-фашистскими захватчиками создал довольно сложные условия для проведения таких важнейших сельскохозяйственных кампаний, как уборка урожая, выполнение плана государственных поставок, озимый сев и т. д. Ослабляя под ударами Красной Армии, немцы испортили и уничтожили значительные площади зерновых, технических и кормовых культур, угнали большое количество лошадей, уничтожили сельскохозяйственные машины. Все это не могло не вызвать большой напряженности в проведении осенних сельскохозяйственных работ.

Несмотря на это, трудящееся крестьянство области, освобожденное от немецкого ига, успешно справилось с уборкой зерновых и картофеля, с посевом озимых. План озимого сева по области выполнен полностью. Ряд районов не только выполнил, но и перевыполнил установленные для них планы сева. Так, Свислочьский район выполнил план озимого сева на 107,7 процентов, Гродненский район выполнил план на 114 проц., Желудокский район — 102,7 проц. плана, Берестовицкий район — 102 процента плана.

Наша область выполнила государственный план хлебопоставок. Сверх обязательного плана поставок сданы десятки тысяч пудов хлеба в фонд Красной Армии.

Все это свидетельствует о большом политическом подъеме среди крестьянства, о стремлении скорее ликвидировать последствия не-

мецко-фашистской оккупации, ускорить окончательную победу над врагом.

Сейчас перед партийными и советскими органами, земельными отделами, сельскими советами, перед всеми крестьянами стоит очень серьезная задача — в самое ближайшее время закончить обмолот зерновых культур.

Обмолот зерновых в целом по области и, особенно, в отдельных районах, затянулся. На 15 ноября по области обмолочено только 62,2 процента зерновых. Наиболее отстают с обмолотом Сопоткинский район, обмолотивший только 32 процента зерновых, Вороновский — 40 проц., Порозовский — 57,7 проц., Скидельский 47,3 проц. Это говорят о том, что в этих районах не использованы все возможности для ускорения обмолота. Там, где этому делу уделено достаточно внимания, темпы обмолота значительно выше. В Щучинском районе, например, уже обмолочено 86,2 процента зерновых, Мостовском — 83,2 проц., Гродненском — 77,7 проц.

Затяжка обмолота зерновых грозит большими потерями хлеба, задерживает выполнение обязательств, принятых крестьянами по сдаче хлеба в фонд Красной Армии.

Темпы молотбы надо максимально поднять. Необходимо использовать все имеющиеся средства для ускорения обмолота, начиная от сложных молотилок МТС и кончая цепями и катками. Обмолот зерновых должен быть в ближайшее время закончен.

Н. Мизерницкий,
Главный агроном ОблЗСО

Дело чести работников МТС

Немецко-фашистские захватчики за три года своего хозяйничанья причинили огромный ущерб сельскому хозяйству нашей области. В частности, после немецкого „хозяйничанья“ не осталось почти ни одного исправного трактора, локомотива, сложной сельскохозяйственной машины. Отступая, немцы разбивали и портили эти машины, жгли и разрушали сельскохозяйственные постройки.

После изгнания немецких захватчиков в области организованы и работают 16 машинно-тракторных станций, которые насчитывают уже 94 трактора, в том числе 10 таких сильных тракторов, как СТЗ-НАТИ, и 36 газогенераторных ХГЗ. Все эти тракторы были собраны из отдельных разбросанных частей. Только благодаря самоотверженности работников МТС, механиков, трактористов удалось за такой короткий срок не только собрать и

отремонтировать такое количество тракторов, но и использовать их на пахоте и молотбе. Так, Рассьская МТС вспахала под зябь 352 га и обмолотила 320 тонн зерна. Василюшковская МТС подняла зяби 140 га, намолотила 240 тонн зерна и вывезла 10,7 тонн натурошлагы.

Сейчас перед МТС области стоят очень серьезные задачи. Наряду с продолжением работы по обмолоту зерна, необходимо уже приступить к ремонту тракторов. Значительная часть тракторного парка требует не только текущего, но и капитального и восстановительного ремонта.

В осенне-зимний период все эти тракторы должны быть полностью отремонтированы. Дело чести работников МТС, каждого механика и тракториста — успешно выполнить план ремонта тракторов и прицепного инвентаря до начала весенних полевых работ. А. Аниша.

Праздник советской артиллерии

Из статьи генерал-лейтенанта И. ПРОЧКО.

Артиллерия Красной Армии, созданная и воспитанная гением Сталина, является любимым детищем советского народа. Эту любовь и уважение она завоевала своими ратными делами в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками. В сокрушительных ударах советской артиллерии воплощены грозная сила нашей армии, непоколебимая мощь нашей Родины, величие духа советского народа.

Дата проведения «Дня артиллерии» высоко значительна. 19 ноября 1942 г. гром тысяч советских орудий возвестил начало наступления частей Красной Армии в районе Сталинграда. Под Сталинградом были уничтожены отборные немецкие войска и наступил коренной перелом в ходе всей войны. С того времени Красная Армия не выпускала инициативы из своих рук.

Роль артиллерии в разгроме сталинградской группировки немцев и во всех последующих наступательных операциях была выдающейся. Но она также была значительной и на первом этапе войны, когда Красная Армия вела тяжелые оборонительные бои. Артиллерия была решающим средством борьбы с немецкими танками. Советский народ никогда не забудет того, что наша могучая артиллерия обломала стальные клыки немецкой армии, уничтожила десятки тысяч немецких танков и этим способствовала срыву всего плана «молниеносной» войны немцев.

В тяжелую осень 1941 года артиллеристы Красной Армии, в тесном взаимодействии с пехотой, конницей, танками и авиацией, преграждали немецким войскам путь к Москве. В жестоких битвах под Москвой уничтожено свыше 1.500 немецких танков, и это в значительной степени было делом рук советских артиллеристов.

Еще в августе 1941 года немцы собирались с хода захватить Ленинград. Но у свинных стен города на них обрушился шквал артиллерийского огня. Стреляли мощные орудия кораблей Краснознаменной Балтики, вели огонь мощные береговые батареи, вступила в дело вся полевая артиллерия. Они создали непродолимую стену огня.

Понесла большие потери в технике и живой силе, немцы вынуждены были закрыться в глубокие траншеи, блиндажи и окопы. Но и в этих волчьих ямах снаряды, посланные искусной рукой артиллеристов, находили врага. А когда советские войска прорвали блокаду и начали отбрасывать немцев от Ленинграда,

артиллерия снова явилась главной силой, позволившей сокрушить мощные укрепления противника и нанести ему тяжелое поражение.

Под Одессой советская артиллерия наряду с пехотинцами, моряками и лётчиками отражала многочисленные атаки немецко-румынских войск. 18 раз противник предпринимал наступление и 18 раз вынужден был откатываться назад. Артиллерия Красной Армии наносила противнику такие удары, которые срывали все его попытки проникнуть в город. Особенно прославился полк, которым командовал полковник Богданов.

Героическая оборона Севастополя — одна из самых ярких страниц в истории боевой деятельности советской артиллерии. В течение 250 дней части Красной Армии отражали во много раз превосходящие силы противника. Здесь, так же как и под Ленинградом, корабельная, береговая и полевая артиллерия показала замечательные образцы взаимодействия.

Под Севастополем артиллерия была основным костяком нашей обороны. Даже в июньские дни решающего штурма Севастополя немцы вынуждены были признать, что «под этим адским артиллерийским огнём противника наступление дальше вести невозможно».

Битва под Сталинградом была триумфом советской артиллерии. Еще в донских степях истребительная противотанковая артиллерия Красной Армии нанесла тяжелые потери немецким танковым дивизиям. Затем началась борьба за каждую улицу, за каждый квартал, за каждый дом Сталинграда. Уличный бой оказался весьма сложной и трудной формой для артиллерии. Но мастера огня 62-й армии сумели справиться с возложенной на них задачей. Там, где находились наши пехотные подразделения, там были и артиллеристы со своими орудиями. Под громом неприятельских пуль, снарядов и мин они перекатывали пушки на новые позиции, вели огонь прямой наводкой, стреляли днем и ночью, не зная усталости.

А тем временем на флагах немецкой группировки сосредоточивались огромные массы артиллерии, подходили полки и дивизии, подвозились эшелоны боеприпасов. Готовился удар, который затем потряс до глубины всю оборону противника и привел к уничтожению и пленению 22 немецких дивизий.

Особенно мощным артиллерийский огонь был 19

ноября 1942 года, когда начался прорыв вражеского фронта. Вот лишь одна цифра, красноречиво свидетельствующая о силе артиллерийского огня: за первый день боя артиллерийским огнем было уничтожено свыше 9.000 немцев.

За Сталинградом последовала Курская битва. К летнему наступлению 1943 года немцы готовились долго и тщательно. Они ввели в бой новые тяжелые танки «Т-VI» («Тигр») и самоходные орудия «Фердинанд». Немцы рассчитывали, что против них советская артиллерия окажется бессильной.

События показали другое. Самые яростные атаки немцев, поддерживаемые новыми танками и самоходными орудиями, были успешно отражены частями Красной Армии. «Тигры» и «Фердинанды» не устояли против мощных бронированных снарядов нашей артиллерии. Советские артиллеристы успешно расстреливали и поджигали «Тигры» и «Фердинанды» (сейчас та же участь постигла «новинку» 1944 года — «Королевские тигры»).

Летний наступательная операция Красной Армии в 1943 году завершилась разгромом немецкого оборонительного рубежа на реке Днепр и форсированием этой широкой водной преграды. Немцы на весь мир объявили о неприступности днепровских рубежей. Но советская пехота, конница и танки форсировали Днепр. В этом им неоценимую, а подчас и решающую поддержку оказывали советские артиллеристы.

В то время, когда основная масса нашей тяжелой артиллерии разрушала укрепления немцев на правом берегу Днепра, легкая артиллерия вместе с передовыми отрядами пехоты переправлялась через Днепр, помогая пехотинцам расширять и закреплять занятые плацдармы. Для переправы своих орудий советские артиллеристы использовали самые разнообразные подручные средства, не предусмотренные никакими наставлениями, и в нужное время оказывались на правом берегу Днепра.

Форсирование Днепра явилось первой серьезной боевой проверкой готовности артиллерии к преодолению водных преград. Этот опыт пригодился затем при форсировании Нарвы, Немана, Березины, Вислы, Буга, Днестра, Прута, Серета, Тиссы и других рек. Эти водные рубежи не задержали победоносного движения Красной Армии, и на каждом из них на долю советской артиллерии выпала сложная и грудная задача.

Первой крупной опера-

цией на правом берегу Днепра явилась битва за Киев. В битве за столицу Советской Украины артиллеристам Красной Армии выпала честь нанести мощный удар по противнику, оборонявшему Киев, и эта задача была выполнена отлично.

Тов Хрущев дал высокую оценку действиям советской артиллерии под Киевом. В донесении на имя товарища Сталина он писал: «Следует отметить хорошую организацию артиллерийского огня, проведенную нашими артиллеристами. Нашим метким и исключительно мощным артиллерийским огнем была сразу подавлена артиллерия противника, что дало возможность развить стремительное наступление нашей пехоты и танков».

1944 год принес новые победы Красной Армии и приумножил славу советской артиллерии. Мощные орудия громили немцев на Печерске и Сивахе, штурмовали позиции противника под Севастополем, крушили вражескую оборону на Карельском перешейке. Условия местности в этих районах суживали возможности маневрирования. Каждый шаг продвижения вперед приходилось сочетать с массивным артиллерийским огнем и действиями авиации.

Наступательные операции Красной Армии в Прибалтике, в Белоруссии и в Румынии потребовали от нашей артиллерии не только массивных ударов на первом этапе — при прорыве вражеской обороны, но и широкого маневра вместе с конными и мехатизированными соединениями. Если конница и танки совершили бросок на 80—100 км., то за ними неотступно следовала и артиллерия.

Одно важное качество отличает боевую деятельность нашей артиллерии во всех наступательных операциях — ее массивный огонь. Дело не только в том, что при прорыве немецкой обороны мы имели возможность поставить на километр фронта 300 и более орудий. Важно, что это большое количество артиллерии подчинено единой воле, достижению единой цели.

Отличительным качеством нашей артиллерии являются также ее высокая тактическая и оперативная подвижность, умение наступать всюду, способность маневрировать огнем и колесами в зависимости от изменяющейся обстановки.

Советская артиллерия умело действует на самых различных театрах войны. Будь это скалистые горы и дремучие леса крайнего Севера, или болота Бело-

русси, или широкие степи Украины, или, наконец, горные перевалы Карпат, — всюду и везде немцы несут тяжелые потери от меткого огня советской артиллерии.

В недавних боях за Петсамо советские артиллеристы показали образцы отваги и воинской выучки. Под городом Петсамо и на его улицах артиллерийским огнем уничтожено свыше 2.000 немецких солдат и офицеров. Так же хорошо действовали артиллеристы в Карпатах.

Успехи советских артиллеристов объясняются отлаженным, взаимосторонним взаимодействием с пехотой, конницей, танками и авиацией. Сила артиллерийского огня в том и проявляется, что этот огонь ведется в интересах других родов войск и в конечном итоге приводит к победе над немецко-фашистскими захватчиками.

За годы Отечественной войны в артиллерийских войсках выросли замечательные кадры бойцов, офицеров и генералов, умеющих использовать свое грозное оружие с максимальным эффектом. Своим ростом наши кадры обязаны товарищу Сталину, который чутко и внимательно следит за их подготовкой и воспитанием.

Советские конструкторы и заводы, производящие артиллерийское вооружение, дают Красной Армии такие орудия, которые не только не уступают лучшим иностранным образцам, но в ряде случаев значительно их превосходят.

Заводам, производящим боеприпасы, артиллеристы обязаны тем, что все потребности в снарядах удовлетворяются полностью. Советские снаряды отличаются большой бронепробиваемостью, мощностью фугасного действия и огромной эффективностью при стрельбе по живой силе противника.

Боевая деятельность артиллерии на фронтах Отечественной войны не отделяема от работы нашей военной промышленности. Поэтому Указ Президиума Верховного Совета об установлении «Дня артиллерии» одинаково горячо принят и в рядах Красной Армии, и тружениками советского тыла.

Празднование «Дня артиллерии» воодушевит советских артиллеристов на новые подвиги во славу своей Родины, а в рядах рабочих и инженерно-технических работников военной промышленности вызовет новую волну трудового энтузиазма. Все это обеспечит быстрейшую победу над ненавистным врагом.

Раздавим фашистскую гадину!

Письмо группы разведчиков Н-ской части трудящихся города Гродно.

Дорогие товарищи!

Мы проходили по улицам вашего прекрасного города в минуты самых жарких боев за его освобождение. Мы видели его тяжелые раны: взорванные мосты через Неман, сожженные предприятия, школы, жилые дома.

Сила ненависти к проклятым немецким захватчикам, горячая любовь к своей родине, непреодолимое стремление сполна рассчитаться с врагом за муки и страдания советских людей ведут нас не-

устанно вперед, вглубь берлоги раненного фашистского зверя.

Радостно сознавать, что на освобожденной нами земле идет кипучая созидательная работа, что с небывалой энергией и энтузиазмом вы ликвидируете последствия немецко-фашистского хозяйничанья.

Мы шлем вам свой горячий боевой привет и желаем дальнейших успехов в вашей большой плодотворной работе.

Разведчики Н-ской части:
Сладков, Зарянец, Мукашев,
Генералов, Азизов.

В Лиде возрождается культурная жизнь

За три года своего хозяйничанья немецко-фашистские захватчики превратили ранее цветущий город Лида в развалины и пепелища. Немецкие вандалы уничтожили все школы, все культурно-просветительные учреждения города. Прекрасные здания Педагогического училища и Дома социалистической культуры они использовали под кабаки для своих солдат и офицеров. Гитлеровские палачи зверски истребили лучших представителей советской интеллигенции — учителей, врачей.

Прошло четыре месяца с тех пор, как Красная Армия выгнала из города фашистских захватчиков. В городе возродилась культурная жизнь.

В Доме социалистической культуры читаются лекции и доклады на военно-политические и международные темы. Работают кружки художественной самодеятельности, которые дали уже свыше 50 концертов для трудящихся города.

18 кружков художественной самодеятельности организовано при четырех школах города. Они выступают на городских предприятиях. Советская интеллигенция изучает в кружках книгу товарища Сталина „О Великой Отечественной войне“.

В городском кинотеатре ежедневно демонстрируются советские кинофильмы. Городской радиоузел обслуживает 350 радиоточек на предприятиях, кварталах трудящихся.

Два раза в неделю выходит городская газета „Вперед“. Ежедневно выпускается 700 экземпляров сводки Совинформбюро. На предприятиях и в учреждениях выпускаются стенные газеты, организованы газетные витрины.

Так возрождается культурная жизнь в освобожденном от гитлеровской нечисти городе.

Ф. Федосеев,

Зав. отделом пропаганды и агитации Лидского Горкома КП(б)Б.

ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ

Массовые воскресники в помощь семьям фронтовиков

12 ноября в Ленинграде и в районах области состоялись массовые воскресники в помощь семьям фронтовиков и инвалидам Отечественной войны. Коллективы ряда предприятий и учреждений проделали значительную работу.

На фабрике „Скорход“ во внеурочное время выпущено 4.000 пар обуви. Рабочие и служащие завода „Большевик“ отремонтировали 105 комнат. В Петроградском районе разгружено 325 кубометров дров, в Куйбышевском — отделаны 254 комнаты. В Дзержинском — за один день разгружено 500 кубометров топлива и многим семьям фронтовиков и инвалидам дрова доставлены на дом; идет ремонт 300 комнат. (ТАСС).

Большая победа Уралмашзавода

Коллектив Уралмашзавода завершил годовой план выпуска продукции в ценностном выражении. По сравнению с прошлым годом производительность труда выросла на 40 процентов. От снижения себе стоимости за девять месяцев получено свыше 40 миллионов рублей прибыли.

Вклад бригады Ангелиной в хлебный фонд Красной Армии

Весной бригада знатной трактористки Паши Ангелиной обязалась засеять 10 гектаров проса, в свободное от работы время обработать этот участок и собранный урожай сдать в фонд Красной Армии. Трактористки любовно ухаживали за посевами. Во-

За рубежом

Военные действия в Западной Европе

ЛОНДОН, 14 ноября. (ТАСС). В сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников говорится:

Войска союзников 13 ноября продолжали продвигаться севернее и южнее Меца. Пехотные части достигли Эрри и находятся на расстоянии миль к северо-востоку от Ансервиля. В руках союзников находятся следующие города: Корни на реке Мозель, Поммерье, Верне и Льеон, к юго-востоку от Корни.

В секторе к востоку от Люневилля, несмотря на сильное сопротивление вра-

га, отмечено продвижение примерно на 2 мили. Город Леинтре освобожден. Отмечен существенный успех в секторе юго-восточнее Брюйера.

Операции в Голландии ограничили действиями патрулей и артиллерийской перестрелкой.

Плохая погода снова ограничила действия авиации.

ЛОНДОН, 14 ноября. (ТАСС). В сообщении штаба вооруженных сил союзников на средиземноморском театре военных действий говорится, что в Италии части 8-й армии значительно продвинулись в районе

города Форли. Юго-западнее Форли английские войска форсировали в нескольких местах реку Монтоне и, несмотря на сильное сопротивление противника, продвигаются в предгорья к северу от реки. На левом фланге части 8-й армии заняли Баноло и, преодолевая сопротивление противника, очистили от врага важную возвышенность Монте Казола. На остальных участках фронта имели место стычки патрулей.

Авиация союзников совершила ряд палетов на вражеские военные объекты в Италии и Югославии.

Бок в Югославии

БЕЛГРАД, 14 ноября. (ТАСС). Верховный штаб Народно-Освободительной армии Югославии сообщает, что в Македонии югославские части прорвали внешнюю оборону Скопле, ворвались в город и ведут уличные бои. Частями Народно-Освободительной армии занята правобережная часть города и железнодорожная станция в северной части Скопле.

В Метохии, в секторе Белого Дрина, югославские части после ожесточенных боев освободили Джаковицу. Вражеский гарнизон города полностью уничтожен.

В Черногории югославскими частями занят город Цетинье, в результате чего отрезаны пути отступления сконцентрированным в районе Подгорицы немецким частям. Немецкий гарнизон Цетинье уничтожен, захвачены богатые военные трофеи.

Потопление германского линкора „Тирпиц“

ЛОНДОН, 14 ноября. (ТАСС). Министерство авиации сообщило о потоплении германского линкора „Тирпиц“. 29 английских

самолетов „Ланкастер“ сбросили на линкор бомбы весом в пять тонн. После нескольких прямых попаданий линкор перевернулся и затонул.

Коммюнике о пребывании Черчилля и Идена во Франции

ЛОНДОН, 14 ноября. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, в Париже опубликовано коммюнике о беседах между Черчиллем, Иденом и де Голлем. В коммюнике после перечисления церемоний, состоявшихся в честь английских гостей, говорится:

„Визит британских министров дал возможность генералу де Голлю и министру иностранных дел обсудить с ними все вопросы, касающиеся ведения войны и подготовки к миру. Эти беседы были, в част-

ности, посвящены непосредственным проблемам, возникшим теперь, когда Франция освобождена, чтобы она могла как можно полнее участвовать в общей борьбе. При обсуждении всех политических вопросов французские и британские министры были одинаково счастливы отметить полное единство взглядов, соответствующее солидарности их интересов, и теплоту чувств, нашедшую свое выражение в речах, которыми обменялись генерал де Голль и британские министры“.

Слухи о болезни Гитлера

СТОКГОЛЬМ, 13 ноября. (ТАСС). Газета „Афтонбладет“ пишет: „Осведомленные круги сообщают, что Гитлер постиг удар, ограничивший способность речи и парализовавший правую сторону его тела. Германское министерство ино-

странных дел приказало немецким миссиям за границей в случае запросов отвечать, что здоровье Гитлера вполне нормальное“.

И. о. ответственного редактора
Б. Л. АСОВСКИЙ.

Гродненскому чугуно-литейному заводу (ул. 17-го сентября, № 63) требуются на работу:

Литейщики, формовщики, стержневщики всех разрядов и ученики — мужчины и женщины, по указанным специальностям; токари, слесари, кузнецы 5, 6 и 7 разрядов, обмуровщик-печник, начальник пожарно-сторожевой охраны и охранники, счетные работники, подсобные рабочие.

Дирекция завода.

ЛЕСОПИЛЬНЫЙ ЗАВОД № 7 Наркомлеса БССР

принимает в распиловку бревна

от организаций и частных лиц

Адрес завода: г. Гродно, Левонабережная, 31.

ДИРЕКЦИЯ.